



匠心+创新,助磁州窑“年轻态”

河北日报记者 曹铮



11月2日,记者探访邯郸市峰峰矿区磁州窑盐店遗址博物馆。图为博物馆院中的古窑遗址。 河北日报记者 曹铮摄

走进邯郸市峰峰矿区磁州窑盐店遗址博物馆,国家级非遗项目磁州窑烧制技艺国家级代表性传承人刘立忠工作室里,记者看到79岁的刘立忠正手执画笔,专注地在陶土胎上勾画着。不到两分钟,一条鲤鱼“游动”起来,只待经过窑火烧制,变身精美的艺术品。

如今,磁州窑窑火历经千年依旧生生不息,并在一大批匠人的守护下呈现出“年轻态”。

■ 匠心延续千年磁州窑文脉

成堆的陶土,绘制好图案等待进窑炉的半成品,烧制好的精美熊猫瓶、鱼纹瓶……11月2日,记者走进刘立忠的工作室,俨然置身于一个小型磁州窑展厅。在这里,可以看到一个小型磁州窑展厅。在这里,可以看到一个小型磁州窑展厅。

与官窑不同,历史上对于磁州窑这种民间窑系的记载并不多。史料匮乏,加之从业人数不断减少,多项磁州窑烧制技法失传。“当时确实是看在眼里,急在心里。我觉得应该为延续磁州窑文脉做点事。”出生于陶瓷世家的刘立忠,跟陶瓷打了50多年交道。如今,他不但熟练掌握磁州窑陶瓷制作的72道工序,还通过对古代磁州窑已经失传的装饰技法进行深入研究,恢复了红绿彩装饰工艺、黑色化妆土装饰材料与使用技术、凸线纹装饰等20多项技艺。此外,他还收集整理了上万片磁州窑历代瓷片,手绘编写瓷片目录2000余项。“我最大的希望是让千年磁州窑活出来。”刘立忠说。

为了更好地传承磁州窑文化与技艺,刘立忠先后收徒百余人,向年轻人传授磁州窑烧制的传统工艺流程。在刘立忠影响下,他的两个儿子先后投身于磁州窑文化传承传播中。

历史上曾有“南有景德,北有彭城”之说。彭城即现在的邯郸市峰峰矿区彭城镇一带,这里现存的多处遗址,向世人揭示着磁州窑闻名天下的密码。

走出刘立忠工作室,盐店遗址博物馆院中坐落着两座馒头状的古窑,最早的一座为元代古窑遗址。距离盐店遗址博物馆

不远,还有一座中国磁州窑富田遗址博物馆,馆内保存有元、明、清、民国时期的10座古窑址。作为磁州窑的故乡,近年来峰峰矿区大力推进磁州窑文化的保护传承,延续千年文脉。

■ 创新让老手艺有了新气象

邯郸市峰峰矿区彭新路20号熔强工业窑厂里,有一家名叫“磁典”的陶艺工作室,它的主人是毛远晖。青年时期学习陶瓷工艺的毛远晖,曾在陶瓷厂工作多年,对磁州窑的情感早已融进骨子里。2016年,他在这个老厂里建起工作室,走上了磁州窑烧制创新探索的路。

“任何一种艺术形式都是跟着时代不断发展的,磁州窑的发展也要守正不守旧,尊古不复古。”对于守正与创新,毛远晖有着自己的理解。多年来,他一门心思地走上磁州窑烧制技艺的创新路。历时一年多,试烧百余窑,2017年,毛远晖成功烧制出化妆土陶瓷窑变“斑影”系列作品。“在磁州窑釉料不变的基础上进行自然窑变,形成斑影效果,更能凸显陶瓷‘不饰而饰’的自然之美。”毛远晖说。

经历窑火烧制后展现窑变之美的茶壶、小树根把手的精美茶壶,以印文技艺装饰“福”字的异形茶壶,创意磁州窑作品《邯郸学步》……在磁典陶艺工作室里,创意、创新随处可见。在这里,你可以感受到艺术与生活的碰撞,古老与现代的交融。

一边搞创新,一边走市场,斑影系列作品被越来越多人喜爱。“这个系列已经开发出文房四宝、杯盘碗碟、梅瓶壁画等作品,销售情况不错。”毛远晖说,现在越来越多客户上门定制斑影系列磁州窑作品。

创新,不仅体现在制作工艺的提升上。在峰峰矿区,要想沉浸式体验传统陶瓷与现代文创的融合,磁州窑艺术街区是个不错的选择。该街区以原邯郸陶瓷七厂为核心启动区,在保护利用陶瓷工业遗产的基础上打造的城市文创街区。曾经废弃的老厂房车间变身陶瓷展厅、陶艺体验馆,厂区办公楼成为陶瓷文化产业孵化基地。每到周末,不少游客来这里拍照打卡,深入体验工业遗产与现代艺术的碰撞融合,感受“北方瓷都”的魅力。

■ 千年陶瓷古村变了模样

邯郸市峰峰矿区张家楼村,是一个拥有千年历史的陶瓷古村。当地百姓曾凿井挖土,源源不断供应给磁州窑烧窑作坊。如今,取土的景象早已不复存在,呈现在眼前的是一个充满浓郁艺术气息的特色古村落。

村中沿河而建的老宅院参差错落,街巷两侧,灯笼墙随处可见。灯笼,是一种烧制瓷器素坯时使用的圆柱形匣钵,瓷质、中空、古铜色,当地村民就地取材,建成独具特色的灯笼墙。漫步街头,透着古朴沧桑。

“张家楼村是峰峰矿区保存较为完好颇具代表性的古村落之一。村里的院墙多以灯笼、灰砖砌成,形成了北方瓷都传统村落独特的建筑风貌。”11月3日,磁州窑文化艺术研究会副会长兼秘书长赵立春介绍。

前些年,随着村民大量外迁,张家楼村渐渐成为“空心村”。看着带有磁州窑文化特征的古村落被遗弃,赵立春有些着急。2015年,他找到彭城镇政府和张家楼村村委会,提出了保护老村的方案:保护老建筑,更要守住文化根脉,以文化推动乡村振兴,让村民们受益。后来,不少艺术家陆续“落户”古村,成立了张家楼艺术公社,在老宅院中设立工作室、创作室、展览室,进行书画、陶瓷等艺术创作。

“快过来,咱们就在灯笼墙前面开始直播。”在村内的景雅瓷坊小院前,来自邢台的三位游客选定位置,摆好直播设备后,“组队”跳起欢快的舞蹈。“这里的陶瓷文化和古村的原生态特别迷人。”直播结束,邢台市民张丽兴对张家楼古村落赞不绝口。

现代艺术气息与古老的磁州窑文脉相融合,为小小的山村带来了人气。如今,每逢周末、节假日,前往张家楼村的游客络绎不绝。今年以来,峰峰矿区持续推进张家楼文化旅游提升项目建设。以传承磁州窑文化为载体,保持原有窑居、灯笼墙、青砖、石板路等特色风貌,在院落之间配以露台、凉亭等,传递出张家楼村特有的历史底蕴和文化内涵。

“新时代新征程新伟业——中国式现代化建设河北篇章美术摄影书法文学作品展”开展 三百五十多件艺术精品展现精彩河北

河北日报记者 曹铮

历时4个月,全国文艺名家和省内外知名文艺工作者,奔赴雄安新区南文营社区、唐山港曹妃甸港区、沧州阜城麦田等河北34个点位采风创作,推出了一大批充满时代气息、具有河北特色的文艺作品。12月1日,在河北文艺之家举办的“新时代新征程 新伟业——中国式现代化建设河北篇章美术摄影书法、文学作品展”,将这次采风活动创作的300多幅美术、摄影、书法作品和50余篇文学作品呈现在大众面前。

文艺精品从哪里来,什么样的作品才能成为精品?文艺工作者们用自己的创作实践做出回应。“艺术创作需要先有体会,后有灵感,再有作品。深耕生活是文艺工作者创作艺术精品必修课。”多次组织并参加采风创作活动,河北省文联副主席、河北省美协主席祁海峰颇有感触。

祁海峰和众多文艺工作者多次走进秦皇岛港、黄骅港等地,巨轮穿梭、塔吊林立,热火朝天的景象激发了他的创作灵感。一幅蕴含独特审美视角、丰富美术语言的中国画作品《启航》就此诞生。

面对奋进的时代和火热的生活,如何深耕细作打磨文艺精品?众多文艺工作者边采风边思考,在生活中寻找答案。

摄影作品《塞罕坝的爱情》,将镜头定格在一对牵手漫步林间夫妇的背影。这幅作品的作者是河北籍摄影家、中国摄影金像奖获得者郝远征。照片中的男女主人公,是郝远征在塞罕坝机械林场场点采风时遇到的于士涛、付立华夫妇。

2005年,于士涛从河北农业大学林学院毕业来到塞罕坝机械林场工作。女友付立华是他的大学同学,研究生毕业后在北京就业。为了爱情,2011年付立华毅然辞去北京的工作,也来到塞罕坝工作。“他们的爱情故事感动了我,感动了所有知道这个故事的人。”郝远征用镜头记录下这片“绿色奇迹”背后的动人故事,致敬他们的付出与坚守。

新时代需要新的艺术表现形式。展览中,以裸眼3D技术制作呈现的白洋淀青头潜鸭摄影作品,让人眼前一亮;用154个牛奶盒拼贴打印创作的摄影作品《君乐宝科学营养小镇》,将装置艺术融入摄影艺术中,“混搭”风扑面而来。“不同的艺术要素相互交融,能够催生创新的灵感。文艺工作者应不断拓展学习领域,尝试全新的艺术表现形式。”摄影作品《君乐宝科学营养小镇》作者、石家庄市摄影家协会副主席邓锦玺说,文艺创作者要以开放的心态,有意识地在创作实践中展开积极探索。

此次展览由中国文联国内联络部指导,河北省委宣传部、河北省文联、河北省作协主办,河北省美协、河北省摄协、河北省书协等承办。“本次展览是省文联聚焦中国式现代化建设河北篇章这一重大主题,引领文艺工作者深挖加快建设经济强省、美丽河北亮点成效的一次具体实践。”河北省文联党组书记、副主席史建伟说,众多文艺工作者参与其中,在创作主题上紧跟时代脚步,在题材选择上坚持人民至上,在表达形式上大胆创新创造,在审美追求上弘扬传统文化,为今后文艺精品创作积累了宝贵经验。

从“人找政策”到“政策找人”

税惠红利精准助力河北经营主体轻装上阵

8月初,吸纳退役士兵就业税费减免政策延续的消息,通过电子税务局精准推送至位于盐山县的河北汇中管道装备有限公司,帮助该公司长期聘用退役士兵的公司享受到了3.8万元税费减免。

今年毕业季,滦州市税务局“毕业税无忧”专题直播吸引了1200余名观众,直播中讲解的毕业生创业税费优惠政策让应届毕业生李成受益匪浅。如今,他的智慧农业服务公司已经注册成功,发展势头向好。

刚入冬,清河羊绒小镇办税员王军娜就收到了符合当地商家经营特点的“税务问答手册”。羊绒销售旺季来临,满减、打折、“买一赠一”等情形的开票难题得到了解决。

今年以来,党中央、国务院持续优化完善一系列税费优惠政策,政策项目多、落实要求高。为此,河北税务系统发挥税收大数据作用,强化兜底保障,优化服务辅导,从“政策找人”到“政策落地”全环节持续提升税务行政效能,助力各类经营主体轻装上阵。今年1至10月,全省新增减税降费和退税缓费496.2亿元。

精准推送,开通“政策找人”直通车

走进位于邯郸市鸡泽县的中奥食品有限公司车间,小麦、芝麻独有的香气扑鼻而来,精选优质芝麻后,炒制、熬糖、搅拌、成形、切片等古法工序被机器依次还原,片薄如纸、清脆香甜的香酥麻糖从这里走向广阔的市场。

食品生产、专精特新、中小企业——这是中奥食品有限公司的“企业画像”。根据这一画像,税务部门将个性化政策礼包精准送达。

“尊敬的纳税人,您仍有未享受的优惠政策。按照财政部、国家税务总局《关于进一步支持小微企业和个体工商户发展有关税费政策的公告》,对小型微利企业减按25%计算应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税政策,延续执行至2027年12月31日。请知悉。”8月的一天,在企业所得税申报期前,中奥食品有限公司财务负责人郝雪娟收到了税务部门推送的消息,公司享受到企业所得税减免2.53万元。

全力推动精准推送工作落实落地,我省税务部门依托税收大数据,为不同政策“打标签”,对每户企业进行“数据画像”,将“政策标签”与“企业画像”进行自动匹配,第一时间明确政策



11月15日,清河县税务局“小镇管家”团队成员为“羊绒小镇”商家送上适用优惠政策,并进行详细解读。 孙海蓉摄

12月1日,鸡泽县税务局税务人员到中奥食品有限公司“点对点”为企业辅导延续的税费优惠政策。 苗胜学摄



享受主体,确定不同企业的适用政策,进而通过电子税务局等渠道分类精准推送,真正让政策找到企业、找准政策享受主体。

在石家庄,不断优化升级的研发费用加计扣除政策被推送至每年研发投入过千万元的石家庄理想汽车零部件有限公司;在沧州,增值税即征即退政策与经营垃圾焚烧发电产业的中节能(沧州)环保能源有限公司精准匹配;在张家口,出口退税减免政策给产品远销25个国家和地区的河北恒太皮具股份有限公司送来了资金活水……通过系统梳理政策清单,明确差异化推送主体,优化推送流程,省税务局不断提升精准推送工作质效,切实提升纳税人缴费人的获得感和满意度。今年以来,河北税务部门已精准推送政策1738.62万户次。

兜底保障,实现政策落实“双保险”

针对政策落实中可能存在的推送不成功、应享未享等情况,税务网格员兜底机制是除大数据推送之外推动政策落实的另一道保险。

河北税务系统持续做好纳税人申报前、申报中、申报后的阅读和享受情况跟踪监测,将推送失败清册、应享未享名单等数据汇集成为兜

服务台账,下发至主管税务分局网格员。税务网格员通过微信、电话及上门辅导等方式,辅导纳税人了解政策,分析推送失败原因,协助纳税人更正相关错误信息,确保政策红利享受“一户不落”。

11月16日一大早,邯郸市曲周县税务局城区分局网格员银建华如约赶到邯郸市盛建新型建材股份有限公司。几天前,因公司财务人员未在电子税务局进行实名认证,税务部门向该公司推送关于享受先进制造业企业增值税加计抵减政策的提醒失败,银建华第一时间与企业取得了联系。

“税务人员上门辅导,告诉我们按照当期可抵扣进项税额加计5%抵减应纳税额,还帮助我们进行了实名认证,让我们以后也能顺利收到政策提醒,真是用心为企业办实事。”该公司财务人员石晓艳介绍。

省税务局纳税服务和宣传中心负责人蒋家庆介绍,税费政策常见的推送失败原因包括纳税人基础信息有误、纳税人未进行实名认证等。对此,税务网格员会为纳税人提供数据核对、信息更正、提醒辅导、政策解读等兜底服务。

日前,秦皇岛经济技术开发区税务局积极推进研发费用加计扣除政策落实工作,紧盯应

享未享情况,主动与科技部门沟通对接,对辖区内高新技术企业研发政策享受情况进行摸底,帮助符合条件的企业算好新政策账。

经过数据比对发现,秦皇岛网网络科技有限公司于今年11月被新认定为高新技术企业,但今年前三季度并未申报享受研发费用加计扣除政策。

“税务网格员主动联系我们,了解我们未及时享受政策的原因,还就研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠等政策进行了详细辅导。经过辅导,我们得知,在2023年度企业所得税汇算清缴时公司预计可享受税费减免1.7万元。”该公司财务人员介绍。

温情服务,经营主体享受政策红利

作为国家税务总局确定的征管改革“精细服务”全国试点单位,省税务局积极拓展服务手

段,响应服务需求,在宣传解读、跟踪帮扶、便捷办税上下功夫,确保好政策落地有声。

琳琅满目的羊绒制品、往来奔走的快递小哥、络绎不绝的顾客……随着寒冬到来,邢台市清河县羊绒小镇的生意日益红火,商家们忙着打包、发货,接待线上线下、五湖四海的顾客。

清河羊绒小镇是以羊绒产业为主导,包含电子商务、旅游购物、生态休闲等功能的现代化开放型特色小镇,目前已吸引600余家品牌企业入驻,年游客数量超过20万人次,年销售额在60亿元以上。为更好地服务小镇商家,当地税务局成立“小镇管家”专属服务团队,通过数据画像和走访座谈及时了解当地商家涉税需求。

“最近销量增长,我们忙得没时间关注新的税收政策,没想到税务人员直接把公司适用的税收优惠政策打包送来了,太贴心了。”美曼羊绒制品有限公司财务负责人崔其双介绍。连日来,他们一直加緊备货,开展各类促销活动,崔其双对税务部门送政策上门的举措连连称赞。

针对近期纳税人咨询较多的有关商业折扣、现金折扣、销售折让和销货退回等情形的税务处理问题,“小镇管家”团队制作出一份清晰的问答手册和发票开具指南,送达小镇每一位商户。

小微企业和个体工商户经营的是生意,更是家庭的生计。河北税务部门用温情服务打通政策落地“最后一公里”,帮助小微企业和个体工商户轻装前行、茁壮成长。

在张家口市尚义县,税务部门通过数据库比对发现,佳伟五金百货店负责人罗先生符合退役士兵就业创业税收优惠政策,他所缴纳的2022年三季度和2023年二季度经营所得个人所得税款可以进行退税。“政策找人”小组辅导罗先生填写了申报表,298.75元税款很快就退到了他的账上。

在唐山市玉田县,税务部门招募一批懂政策、会沟通的企业财务人员作为税费政策宣传员,将税收优惠政策和办理流程在口耳相传中送达小微企业和个体工商户。

“纳税申报全程都有税务部门的陪伴,有政策重点提示和备忘式提醒。多亏税费政策宣传员今天在微信群里再次提醒操作注意事项,否则我在申报时就忘记勾选‘减征主体’选项了,这次能够享受900多元税费减免。”10月22日,唐山壹壹塑料制品有限公司办税员赵丽超在申报减征商品购销合同印花税后感慨。

从“人找政策”变为“政策找人”,更多税惠红利正在精准滴灌河北数量庞大的经营主体。接下来,省税务局将以更快、更准落实“政策找人”为抓手,确保纳税人缴费人便捷享受“真金白银”的政策红利,推动经济运行持续好转、内生动力持续增强,为服务河北省经济社会高质量发展作出更大贡献。

(杨涛、王湘君)